

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## اشارات

پچھلی اشاعت میں یہ عرض کیا گیا تھا کہ اسلام تمام عالم انسانی کے لیے بنیادی اصلاح کا ایک پیغام اور عملی اصلاح کا ایک انقلابی پروگرام لے کر آیا ہے، یعنی اس کا پیغام یہ ہے کہ تمام آسان اللہ وحدہ لا شریک کی حاکمیت تسلیم کریں حتیٰ کہ اُس کے حکم کے سوا ہر دوسرا حکم باطل ہو جائے، اور اس کا پروگرام یہ ہے کہ انسانوں میں سے جو لوگ اس دعوت کو قبول کریں وہ ایک جھنجھبنا کر اپنا پورا زور اس بنیادی اصلاح کو عملاً نافذ کرنے میں صرف کر دیں یہاں تک کہ اشخاص کی، خاندانوں اور طبقوں کی نفوسوں اور نسلوں کی فرمانروائی، اور جمہور کی حکومت خود اختیاری باکلیہ مٹ جائے اور خدا کی سلطنت میں اُس کی رعیت پر صرف ناسی کا قانون عملاً جاری ہو یہی پیغام اور یہی پروگرام انبیاء علیہم السلام ابتداء سے لے کر آتے رہے ہیں، اسی ایک مقصد پر انہوں نے اپنی تمام سعی و جہد کو مرکوز کیا ہے، اور مسلمان ہر زمانہ نبی کے وارث اور ان کے پیرو ہیں، ان کے پیچھے اس کے سوا نہ کوئی دوسرا مقصد ہے اور نہ کوئی دوسری راہ عمل۔ مسلمانوں کی مختلف سیاسی جماعتوں پر مجھے جو کچھ اعتراض ہے وہ یہی ہے کہ اپنے آپ کو مسلم (یعنی منجین انبیاء) کہنے کے باوجود انہوں نے اس نصب العین اور اس راہ عمل کو چھوڑ کر ایسے مقاصد اور طریقے اختیار کر لیے ہیں جن کو اسلام سے کوئی دور کا واسطہ بھی نہیں ہے۔

اُن لوگوں کو چھپوڑ کر جو اسلام کے علم سے بالکل بیخبر ہیں، آج تک مجھے کوئی مسلمان نہوا وہ

کسی جماعت سے تعلق رکھتا ہو، ایسا نہیں ملا جس نے اس عترت کو صحن کراصلی حیثیت سے صحیح سلیم نہ کیا ہو۔ سب ملتے ہیں کہ بلاشبہ مسلمان کا اصلی کام یہی ہے اور اسی منزل کی طرف انبیاء علیہم السلام نے ہماری رہنمائی کی ہے لیکن جواب میں دو مختلف سمتوں سے دو مختلف آوازیں آتی ہیں۔

”آزادی پسند علماء اور ان کے ہم خیال مسلمان اس راستہ پر آنے کی مشکلات یوں بیان فرماتے ہیں کہ ہندوستان میں اگر صرف مسلمان آباد ہوتے، یا مسلمانوں کی بھاری اکثریت ہوتی جیسی مصر، یونان، عراق وغیرہ ملک میں ہے تب تو ہمارے لیے آسان تھا کہ حکومت الہیہ کے لیے جدوجہد کرنے اور اس صورت میں اس کے قائم ہونے کا امکان بھی تھا مگر مشکل یہ ہے کہ یہاں ہم قلیل التعداد ہیں اکثریت غیر مسلم ہے حکومت الہیہ کے نام سے کانوں پر ہاتھ رکھتی ہے، اور صرف مشترک وطنی حکومت ہی کے نصب العین ناکامی کی نظر جاسکتی ہے۔ اوپر انگریزی حکومت بیٹھی ہے جو ہمیں اور غیر مسلم ہمسایوں کو ایک ساتھ دبا دے ہوئے ہے۔ خود مسلمانوں کی آبادی کا کثیر حصہ سبھی انصاف و اعتقادی حیثیت سے تنہائی تنزل کی حالت میں ہے۔ لہذا اس وقت جو کچھ ہو سکتا ہے وہ یہی ہے کہ مشترک حکومت کے نصب العین کو قبول کر کے، غیر مسلموں کے ساتھ مل کر انگریزی اقتدار سے نجات حاصل کر لی جائے۔ یہ عمل طے ہونے کے بعد آزاد ہندوستان میں ہم اپنی قوتوں کو مجتمع کریں گے اور اپنے اصلی نصب العین کے لیے جدوجہد شروع کر دیں گے۔ اس کے سوا اور کوئی راستہ اس وقت قابل عمل نہیں ہے۔“

دوسری طرف سے مسلم لیگ اور اس کے ہم خیال لوگ اپنی مشکلات کو ایک دوسرے رنگ میں بیان کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم یہاں اول تو قلیل التعداد ہیں پھر تعلیمی اور معاشی حیثیت سے ہماری قوت بہت کم ہے۔ اور مدد براں ایک ایسی تنگ نظر اکثریت نے سیاسی اور معاشی قوتوں کے منابع پر تسلط حاصل کر لیا ہے جو عملاً تو ہم کو ایک الگ قوم سمجھ کر تعلیم حاصل کرنے اور پیٹ بھرنے کے ہر روز سے دوہرتا ہی ہے مگر سیاسی اغراض کے لیے ہموار ہمارے مستقل قومی وجود سے انکار کر دیتی ہے اور چاہتی ہے کہ ہم ہندوستانی قوم “ میں

شامل ہو کر جہاں ایک ایسی جمہوری حکومت قائم ہو جانے میں جس میں سیاسی طاقت کے حصول کا ذریعہ محض ووٹوں کی اکثریت ہو۔ اس مقصد میں اس کے کامیاب ہوجانے کے معنی یہ ہوں گے کہ ہم اپنی قومی شخصیت ہی کو سرے سے کھو دیں، پھر پھر بلا حکومت النبیہ کا خراب کہاں دکھایا جاسکے گا۔ لہذا سروسٹ اس کے سوا کوئی قابل عمل صورت نہیں ہے کہ جس طرح دنیا کی اور سب قومیں اپنی تنظیم کیا کرتی ہیں اسی طرح ہم بھی اپنی تنظیم کریں اور دنیا میں جس طرح سیاسی لڑائی لڑی جاتی ہے اسی طرح ہم بھی لڑ کر سب سے پہلے اُن علاقوں میں جہاں مسلمانوں کی اکثریت ہے، اسی جمہوری دستور کے مطابق ہوا انگریزی تصور جمہوریت کے تحت بدلتے، اپنی حکومت قائم کر لیں۔ بعد میں جب امتیازات ہمارے ہاتھ میں آجائیں گے تو ہم مسلمانوں کی تعلیم اور ان کی اخلاقی و مذہبی حالت کو درست کر کے رفتہ رفتہ جمہوریت جمہوریت کو حکومت النبیہ میں تبدیل کر لیں گے، اور امانڈ نے چاہا تو پھر باقی ہندوستان کی بازیافت کے لیے بھی جدوجہد کرتے رہیں گے۔

بطور دونوں فرقوں کے خیالات میں بڑا وزن محسوس ہوتا ہے، اور یہی وجہ ہے کہ ہندوستان کے مسلمان زیادہ تر انہی دو گروہوں میں بٹ گئے ہیں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ جن مشکلات کا یہ لوگ ذکر کرتے ہیں ان میں قطعاً کوئی وزن نہیں ہے، بلکہ خود یہی بات کہ حکومت النبیہ کے راستہ میں ان کو اس نوعیت کی مشکلات نظر آتی ہیں، اس امر کا سرخ شہوت ہے کہ انہوں نے اسلامی تحریک کے مزاج اور اس کے طریق کار (TECHNIQUE) کو سرے سے سمجھا ہی نہیں۔ زیادہ گہرائی میں جانے کی بھی کچھ اچھی سی زیادہ ضرورت نہیں، اگر اس تحریک کی تاریخ ہمارے سامنے ہو تو باہمی نظری میں ان غلطیوں کی غلطی نمایاں ہو جاتی ہے۔

دنیا میں جہاں کہیں بھی کوئی رسول آیا ہے، اسیلا ہی آیا ہے۔ اقلیت اور اکثریت کا کیا سوال، وہاں سرے سے کوئی "مسلمان قوم" موجود ہی نہ تھی۔ ایک نئی قوم بلکہ ایک نئی دنیا کی حیرت انگیز تخلیق کے ساتھ رسول یہ دعویٰ لے کر اُٹھتا ہے کہ میں زمین پر خدا کی بادشاہت قائم کرنے آیا ہوں، چند گئے جسے آدمی اس

کے ساتھ ہو جاتے ہیں اور یہ آئے میں ٹک سے بھی کم اقلیت، حکومت النبیہ کے لیے جدوجہد کرتی ہے، اکثریت کا مندرجہ کے ساتھ جو کچھ سوک کرتا ہے، اس کے مقابلہ میں ہندوستان کی غیر مسلم اکثریت کے اُس تفرقہ فسط کی سب سے کوئی حیثیت ہی نہیں ہے جس کا فوج کر کے کہنے ہمارے مسلم قوم پرست بھائیوں کے آنسو خشک ہوئے جا رہے ہیں۔ وقتوں کی ملازمت، انڈیوں کے کاروبار اور ڈسٹرکٹ بورڈوں کے معاملات کا کیا ذکر وہاں سانس لینے کا حق بھی اس اقلیت کو نہیں دیا جاتا تھا۔ یہ حکومت، خواہ وہ ملکی ہو یا غیر ملکی، جس نے ظلم و ستم و ستم و ستم میں اُن کو گتھی تھی، اُس کو کسی معنی میں بھی ہندوستان کے اُن انگریز فرمانرواؤں کے برتاؤ سے تمسک نہیں دی جا سکتی جن کے ظلم و جور کاروبار ہمارے آزادی پسند بھائی رات دن رویا کرتے ہیں پھر یہ بھی کچھ ضروری تھا کہ بہر حال رسول اور اصحاب رسول حکومت النبیہ قائم کرنے میں کامیاب ہو ہی گئے ہوں۔ بار اوہ مقصد میں ناکام ہوئے ہیں۔ ان کو اور ان کے ساتھیوں کو قتل کر دیا گیا ہے، اور خدائی کے چھوٹے معیوں نے اپنی دانست میں اس تحریک کا قطع قمع کر کے چھوڑا ہے۔ مگر اس کے باوجود جو لوگ انڈیا پر ایمان لائے تھے، اور جن کے نزدیک کرنے کا کام بس ہی ایک تھا، انہوں نے آخری سانس تک اسی مقصد کے لیے کام کیا، اور کسی ایک نے بھی اکثریت کا یا حکومت کا رنگ کچھ کر یا قومی و مقامی مشکلات کا خیال کر کے دوسرا راستوں کی طرف دنیٰ انقلاک کیا۔ پس یہ کہنا بالکل غلط ہے کہ اس تحریک کو اٹھانے اور چلانے کے لیے خارج میں کسی سامان اور ماحول میں کسی سازگاری کی ضرورت ہے جس سامان اور جس سازگاری کو یہ لوگ ڈھونڈنے میں وہ کہہ بھی فرما رہا ہے، نہ فرما رہا ہوگا۔ دراصل خارج میں نہیں بلکہ مسلمان کے اپنے باطن میں ایمان کی ضرورت ہے، اس قلبی شہادت کی ضرورت ہے کہ یہی مقصد حق ہے، اور اس عدم کی ضرورت ہے کہ میرا جینا اور مرنا اسی مقصد کے لیے ہے۔ ایمان، شہادت، یہ عدم موجود ہو تو دنیا بھر میں ایک اکیلا انسان یہ اعلان کرنے کے لیے کافی ہے کہ میں زمین پر خدا کی بادشاہت قائم کرنا چاہتا ہوں۔ اس کی پشت پر کبھی ظلم اقلیت یا کسی حکومت خود اختیاری رکھنے والی اکثریت کی قطعاً کوئی حاجت نہیں۔ نہ اس امر کی کوئی حاجت ہے کہ اس کا ملک پہلے برتی ہوئی قوم کے

تسلط سے آزاد ہو جائے۔ بیرونی قوم کیا، اور گھر کی قوم کیا، انڈکے سوار و شرن کی حاکمیت ماننے والے سب انسان اس کے لیے یکساں ہیں۔ سب کی اس سے اور اس کی سب سے یکساں لڑائی ہے۔ مسیح سے رومیوں نے جو کچھ بڑا دکھایا، اس سے زیادہ ہونا کہ بڑا دکھ تھا جو ابراہیم سے ان کی اپنی قوم نے کیا۔

یہ تو وہ بات ہے جو باہمی نظر میں ہر وہ شخص محسوس کر سکتا ہے جس نے قرآن کو سمجھ کر پڑھا ہے لیکن ذرا زیادہ گہری نظر سے دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ جس نوعیت کی مشکلات کو یہ لوگ اپنی راہ میں حاصل پارہے میں وہ دراصل ایک قسم کی مشکلات ہیں نہ کہ ایک تحریک کی۔ جہاں ایک قوم اپنی زندگی اور اپنی قومی اغراض کے لیے جدوجہد کر رہی ہو وہاں تو بلاشبہ ایسی قسم کے مسائل پیش ہوتے ہیں۔ اس کے لیے ان سوالات میں بڑی اہمیت ہوتی ہے کہ جس ملک میں وہ آ رہے ہیں وہاں اس کی تعداد کتنی ہے؟ اس میں تنظیم ہے یا نہیں؟ اس کی تعلیمی حالت کیسی ہے؟ اس کی معاشی حالت کیسی ہے؟ اس کے اوپر ایک تپھر کا بوجھ ہے یا دو تپھروں کا؟ انہی سوالات کے جواب پر اس کا مستقبل منحصر ہوتا ہے اور انہی سوالات کے لحاظ سے اس کو اپنی پالیسی متعین کرنی پڑتی ہے۔ مگر ایک اصولی تحریک جو کتنی قسم کی اغراض سے وابستہ نہ ہو بلکہ انسانی زندگی کی صلاح و فلاح کے لیے ایک دعوت لے کر اٹھے، اس کے سامنے ان سوالات میں سے کئی سوال بھی نہیں ہوتا اس کے مسائل کی نوعیت بالکل دوسری ہوتی ہے اس کی کامیابی و ناکامی کا انحصار اس پر ہوتا ہے کہ اس کے اصول بجا لے کر مقبول ہیں یا نہیں؟ وہ انسانی زندگی کے مسائل کو کہاں تک حل کرتے ہیں؟ وہ بالعموم انسانی فطرت کو کس حد تک اپنی کرتے ہیں؟ اور اس کی طرف دعوت دینے والے خود اس کی پیروی میں کتنے مخلص اور کتنے صاوق العزم ہیں؟

مسلمانوں کو جو کچھ بھی پریشانی پیش آ رہی ہے اس کی اصلی وجہ یہی ہے کہ ان کے سونپنے والے دماغوں نے اپنی حیثیت کو امن و مختلف حیثیتوں کے اندر خلط ملط کر دیا ہے کبھی تو یہ ان عوام اور فقہاء کا اظہار کرتے ہیں جن کا تعلق اسلامی تحریک سے ہے اور ان کی باتوں سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دراصل ایک اصولی تحریک کی پیروی

اور داعی ہیں۔ اور کبھی محض ایک قوم بن کر رہ جاتے ہیں، اس طرح سونچنے لگتے ہیں جس طرح قومیں نوجوتی ہیں، ایسے مسائل میں کھجے جاتے ہیں جو صرف قوموں ہی کو مسرت کرتے ہیں، اور اپنے اس طرز فکر کی وجہ سے ان شکلات کو سدا رہا کرتے ہیں جو محض قومی مقاصد ہی کے لیے سدا رہا کر رہتی ہیں۔ ان لوگوں کو آج تک ان دونوں حیثیتوں کے فرق کو نہیں سمجھا، نہ واضح طور پر لکے کیا دراصل یہ ہیں کیا، اسی لیے کوئی ایسی پالیسی بھی نکالنے کے نتیجے میں کہ جسے تڑپنا تڑپنا نہ ہو اور بجھاؤ سے پاک ہو۔

یہ ایک کلی ہوئی بات ہے کہ قومیت ر قومی غرض قابل تسلیخ چیز نہیں ہیں مثلاً جرمنیت، اطالویت، انگریزیت، یا ہندویت کے متعلق کوئی شخص بھی یہ نہیں کہہ سکتا کہ ان کی طرف دشمنی کو دعوت دی جاسکتی ہے۔ کیونکہ انہوں نے اپنی قوم کے سامنے ان کو پیش کیا جاسکے۔ یہ تو نسل تاریخ اور تمدن کے بنے ہوئے بے شکارتے ہیں، ان قوموں کے مفاد اور مقاصد سے جو کچھ بھی لڑھی ہو سکتی ہے انہی لوگوں کو بھکتی ہے جو ان قوموں کے اندر پیدا ہوئے ہوں۔ دوسرے دائروں کے لوگوں کو ان سے دلچسپی ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔ ایک جرمن اپنی جرمنیت کی بنیاد پر کوئی کام کرنا چاہے تو لامحالہ وہ جرمنوں ہی سے ہمدردی و امانت کی توقع کر سکتا ہے، انگریز کو کیا پڑی ہے کہ جرمنیت کی زندگی یا اس کی ترقی کے معاملہ میں اس کے ساتھ دے۔ جرمنوں کا بول بالا کرنے کی تڑپ صرف جرمنوں ہی میں پیدا ہو سکتی ہے اور یہ بالکل غلطی بات ہے کہ ان کے مقابلہ میں انگریز بھی تڑپ کر اپنا بول بالا کرنے یا کھنے کے لیے سینہ سپر ہو جائیں۔ یہ ضرور ممکن ہے کہ دونوں فریق ایک دوسرے کے بعض اثرات کو ناجائز ذرائع سے خرید کر لیا اور کاربائیں، مگر لیکن نہیں ہے کہ انگریز جرمنیت پر لیکن لاکر جرمنوں کا ولی مہم بن جائے یا جرمن انگریزیت اختیار کر کے انگریزوں کا حامی ناصر بن جائے یہی وجہ ہے کہ جہاں وہ قوموں کے درمیان ہوا فقط ہوتی ہے وہاں محض خود غرضی کی مخالفت ہوا کرتی ہے اور صرف اس وقت تک قائم رہتی ہے جب تک خود غرضی اس کی مصیقتی ہو۔ اور جہاں ان کے درمیان کشیدہ اہمیت ہوتی ہے ان دونوں کو صرف اپنی قومی طاقت، اپنی تنظیم، اپنے معاشی مسائل اپنی تعداد اور اپنے آلات جنگ ہی پر بھروسہ کرنا پڑتا ہے، اس اعتبار سے جو قوم کمزور ہو وہ اس میں جاتی ہے اور جو طاقتور ہو وہ اسی میں ڈالتی ہے۔ جرمنی کے مقابلہ میں پولینڈ، ڈنمارک، ناروے، ہالینڈ، بلجیئم اور فرانس کیوں مخلوب ہو گئے؟

فرضیت اور رو مانیا کرو جس سے کیوں دہنا پڑا؟ اسی لیے کہ تھا بلکہ ایک قوم اور دوسری قوم کا تھا۔ دونوں طرف قومیں تھیں۔ لہذا جس کی قومیت تعداد اور آلات و وسائل اور تنظیم میں بڑی ہوئی تھی اس نے گورنر کو رو دیا۔ کوئی فرق بھی خاص نفاذ نفاذ کی بنیاد پر ایسے اصول کے گرد اٹھا تھا کہ مخالف فرق کے انسانوں کو اپیل کرنا اور ممکن ہوتا کہ خود دشمنوں میں سے اس کو دوست ملنے چلے جاتے۔

یہی ہے ایک قوم کی حیثیت اب غور کیجیے کہ فی الحقیقت کیا مسلمانوں کی حیثیت اس دنیا میں یا اس ہندوستان میں ہی ہے، کیا ہم محض نسل، تاریخ اور روایتی تمدن کا بننا ہوا ایک ایسا گروہ (GROUP) ہیں جس کی قومیت دنیا کی تمام قومیتوں کی طرح ناقابل ترمیم ہو، کیا ہمارے مقاصد کی نوعیت بھی انہی قومی غرضات و مقاصد کی ہی ہے جن پر دوسری قوموں کا ایمان لانا ضرور غیر ممکن ہوتا ہے، کیا ہمارے مقاصد قومی مقاصد ہیں جن کا حصول صرف ایک قوم کی تعداد و تنظیم اور وسائل ہی پر موقوف ہوتا ہے، کیا وہ اسلامی حکومت جس کا ہم نام لیا کرتے ہیں محض ایک قومی ریاست (NATION STATE) ہے جس کے قیام کی بنیاد ایک قوم کی کثرت تعداد ہوا کرتی ہے، کیا فی الحال تعداد ہونے کی صورت میں ہماری حیثیت واقعی ایک قومی اقلیت (NATIONAL MINORITY) کی رہ جاتی ہے جس کے لیے اکثریت کے ساتھ ہم آہنگ ہونے یا اپنی انفرادیت کے تحفظ کی تدبیریں اختیار کرنے کے سوا کوئی چارہ نہیں ہوتا، کیا حقیقت میں دنیا کی دوسری قوموں کی طرح ہمارے لیے بھی آزادی کا یہی مفہوم ہے کہ غیر قوم کی حکومت سے نجات حاصل ہو جائے اور کیا اپنی قوم کی حکومت یا اپنے اہل وطن کی حکومت قائم ہو جانا ہمارے مقاصد کے لیے بھی ضروری ہے؟

اگر واقعی ہماری حیثیت ہے تو بلاشبہ وہ سب کچھ صحیح ہے جو مسلمانوں کی مختلف جماعتیں اس وقت کر رہی ہیں۔ غیر مسلم ہمسایوں کے ساتھ مل کر آزادی کی جدوجہد بھی صحیح، برطانوی حکومت اور یوپی ریاستوں کا سہارا لے کر ہندو امپیریلزم کا مقابلہ بھی صحیح، فوج میں اور سرکاری ملازمتوں میں اور انتخابی مجالس میں اپنی نمائندگی کا جھگڑا بھی صحیح، مسلم ریاستوں کی حمایت بھی صحیح، تقسیم ملک کا مطالبہ بھی صحیح، خاکساروں کی فوجی تنظیم بھی صحیح، اور وہ مسلم قوم پرستی

بھی صحیح جس کی بنا پر حق اور اصول سے قطع نظر کر کے لہس فائدے کو دانتوں پکڑا جاتا ہے جو مسلمان قوم یا مسلمان  
اشخاص کو حاصل ہوتا ہو۔ غرض یہ سب کچھ صحیح ہے کیونکہ قومیت کا آئین ہی ہے تو میں کوئی کام کیا کرتی، میں اور ایک  
قوم کو کسی اصول کی علمبردار نہیں بلکہ مجھ اپنی قومی بہتری کی خواہشمند ہوان تدابیر کے سوا آخر کار کیا تدبیریں اختیار کر سکتی ہے  
ابنہ ان سب چیزوں کے ساتھ اگر کوئی بات فرماتا ہے تو وہ ہماری یہ خوش فہمی کہ حیثیت اختیار کرنے کے بعد بھی ہم ان میں  
پر حکومت اذیت قائم کر سکیں گے حالانکہ اس حیثیت میں یہ عواقب کبھی شرمندہ تعبیر ہو ہی نہیں سکتا۔

ایک ملک پر نہیں بلکہ ساری دنیا پر بچا جانے کی قوت اگر ہے تو وہ صرف ایک ایسی اصولی تحریک ہی میں ہے جو  
انسان کو بحیثیت انسان کے خطاب کرتی ہو اور اس کے سامنے خود اس کی اپنی فلاح کے فطری اصول پیش کرتی ہو۔  
قومیت کے برعکس تیر کرکے ایک نئی طاقوت ہوتی ہے۔ قومیت کے حصا رسلوں کے تعصبا، قومی ریاستوں کے ضابطہ بند، کوئی چیز  
بھی اس کا راستہ نہیں دکھ سکتی۔ وہ جہاں جہاں نمودار کرتی چلی جاتی ہے اس کی طاقت کا انحصار اپنے پیروں کی تعداد  
یا ان کے مسائل پر نہیں ہوتا ایک اکیلا آدمی اس کو چلانے کے لیے کافی ہے۔ پھر وہ خود اپنے اصولوں کی طاقت آگے بڑھتی  
ہے۔ وہ اپنے دشمنوں میں سے دست بردار کرتی ہے۔ قربتوں میں آدھی ٹوٹ ٹوٹ کر اس کے جھنڈے کے نیچے آگے لگتی ہیں  
اور مسائل اپنے ساتھ لاتے ہیں جو فوجیں اس سے بڑے اتنی ہیں ان پر وہ صراحتی توپ ٹھنک سے آتش باری نہیں کرتی بلکہ  
اپنی تعلیم اور اپنے اصولوں کے تیر بھی چلاتی ہے خون کے پیائے دشمنوں میں سے اپنے سرگرم حامی ہونڈ نکالتی ہے، سپاہی  
جنرل ماہرین فنون، سردار پارہ، صنایع اور کارگری سب انہی میں سے اس کو مل جاتے ہیں، اور بے فرسامانی میں قسم کا سامان  
تکلف چلا آتا ہے۔ قومیتیں اس کے سیلاب کے مقابلہ میں بھی نہیں ٹھہر سکتیں۔ بڑے بڑے پہاڑ اس کے سامنے آتے ہیں اور  
نمک کی طرح گھس گھس چل کر اس آبل میں جذب ہو جاتے ہیں اس کے لیے تعلیم اور اکثریت کے سامنے سوالات بے معنی ہیں۔ وہ  
اس کی گرد محتاج نہیں ہوتی کہ منظم اور با وسیلہ قوم کی طاقت اس کی ایشپت پر ہو۔ وہ قومی حکومت قائم کرنے نہیں  
کہ نہیں اس کی ذرا محنت کر سکیں اسے تو ایک ایسے اصول کی حکومت قائم کرنی ہوتی ہے جو قربتوں کو گوں کی فطرت کو اپل کرنا



ہے۔ جاہلی تہمتاً کچھ ریٹیک اس سے ٹٹتے رہتے ہیں مگر جب نصرتِ انسانی پر نگاہ اوزنگ چھوڑتا ہے تو وہ کیفیت ہوتی ہے کہ

ہمہ آہوان صحرا سے خود نمدادہ برکت  
بامید آں کروڑے بٹشکار خواہی آمد

مسلمان قرآن اور سیرتِ رسول کے آئینے میں اپنی صورت دیکھیں جس چیز کی وجہ سے وہ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں، کہیں وہ اسی نوع کی تحریک تو نہیں ہے، کہیں ایسا تو نہیں کہ وہ قوموں کے ایمان بہتے بہتے اور انہی جیسی تعلیم و تربیت پر اپنی اصلی حیثیت بھول گئے ہوں اور خواہ مخواہ اپنے آپ کو قوم کہتے کہتے وہ محض دینیں ہی انہوں نے اپنے خیال میں خود اپنے اور پر جان کر لی ہوں جو ایک قلیل التعداد اور قلیل الوسائل قوم کے لیے مخصوص ہوتی ہیں۔

اگر واقعہ یہی ہے اور مسلمانوں کی اصلی حیثیت ایک عالمگیر اصولی تحریک کے پیروں اور داعیوں کی ہے تو وہ سارے مسائل کی قلم اڑجاتے ہیں جن پر اب تک مسلمانوں کے سیاسی و مذہبی رہنما وقت ضائع کرتے رہے ہیں۔ پوری صورت حال بالکل بدل جاتی ہے، مسلم لیگ، احرار، خاکسار، جمعیت العلماء اور آزاد کا نفرنس، سب کی اس وقت تک کی تمام کارروائیاں حرجن باطل کی طرح محو کر دینے کے لائق ٹھہرتی ہیں۔ نہ ہم قومی اقلیت ہیں، نہ آبادی کے فی صدی تناسب پر ہمارے وزن کا انحصار ہے، نہ ہندوؤں سے ہمارا کوئی قومی جھگڑا ہے، نہ انگریزوں سے وطنیت کی بنیاد پر ہماری لڑائی ہے، نہ وہ حکومت ہمارے کسی کام کی ہے جو انگریزوں کی حاکمیت کے بجائے جمہور کی حاکمیت پر مبنی ہو، نہ ان ریاستوں سے ہمارا کوئی رشتہ ہے جہاں نام نہاد مسلمان خدائے بیٹھے ہیں، نہ اقلیت کے تحفظ کی ہمیں ضرورت ہے، نہ اکثریت کی بنیاد پر ہمیں قومی حکومت مطلوب ہے۔ ہمارے سامنے تو صرف ایک مقصد ہے اور وہ یہ ہے کہ اللہ کے بندے اللہ کے سوا کسی کے محکوم نہ ہوں، بندوں پر سے بندوں کی حاکمیت ختم ہو جائے اور حکومت اُس قانونِ عدل کی قائم ہو جو اللہ نے خود بھیجا ہے، اس مقصد کو ہم انگریز، ایرانی اور ہندو کو کچھ عیسائی، پارسی اور دم شکاری کے مسلمان اس کے سامنے پیش کریں گے جو اسے قبولی کے گا وہ ہمارا رفیق ہے، اور جو اس

سے انکار کرے گا اس سے ہماری لڑائی ہے بلا لحاظ اس کے کہ اس کی طاقنت کتنی ہے اور ہماری کتنی۔

چینیت اختیار کرنے اور اس تحریک کو لے کر اٹھنے کے لیے یہ ضروری ہے کہ ہم اپنے شخصی اور قومی مفاد و اغراض کو بھول جائیں، تمام تعصبات سے بالاتر ہو جائیں۔ اور ان چھوٹی چھوٹی چیزوں سے نظر ہٹائیں جن سے ہمارے عقیدہ و نبوی فرائد کا تعلق ہے۔ اگر ہم میں ہندوستانیت کا تعصب ہوگا تو فطری بات ہے کہ انگریز اور ہر غیر ہندوستانی کے کان ہماری دعوت کے لیے برس ہو جائیں۔ اگر ہم نام نہاد مسلم قومیت کے تعصب میں مبتلا ہوں تو کوئی وجہ نہیں کہ ہندو یا سکھ یا عیسائی کے دل کا دروازہ ہماری پکار کے لیے کھل جائے۔ اگر ہم جید آباد و بھوپال بہاول پور اور رام پور سبھی یا استوں کی حمایت میں اس لیے کریں کہ ان کے تیس مسلمان ہیں اور ان سے مسلمانوں کو کچھ معاشی مسائل جاتا ہے، تو کوئی احمق ہی ہوگا جو اس کے بجائے یہ بارود کرے گا کہ ہم اسلام کے نظریہ سیاسی پر ایمان رکھتے ہیں اور قومی حکومت اہلیہ قائم کرنا ہمارا نصب العین ہے۔ اگر ہم غیر مسلم حکومت کی ملازمت اور غیر اسلامی جمہوری لوازمات میں مسلمانوں کی مانندگی پر جھگڑا کریں تو ہماری اس آواز میں کوئی وزن باقی نہ رہے گا کہ ہم اصول اسلام کی فرمائندہائی قائم کرنے اٹھے ہیں۔ اگر ہم تناسب آبادی کے لحاظ سے تقسیم ملک کا مطالبہ کریں تو غیر مسلموں کو ہم میں اور خود اپنے آپ میں سرے سے کوئی فرق ہی محسوس نہ ہوگا کہ وہ اپنا منافع چھوڑ کر ہماری دعوت پر لبیک کہنے کی کوئی ذرہ نیت سمجھیں۔ اگر ہم غیر اسلامی اصول پر مشترک وطنی حکومت قائم کرنے میں حصہ لیں تو ہمارے اس فعل میں اور ہماری اس دعوت میں ایسا صریح تناقض ہوگا کہ ہماری صداقت کیا معنی، احمق عقل تک مشتبیہ ہو کر رہ جائے گی! اس راستہ پر چلنے کے لیے ہمیں یہ سب کچھ چھوڑنا ہوگا۔ بلاشبہ اس سے ہمیں بہت سے نقصانات پہنچیں گے، مگر ایسے نقصانات اٹھائے بغیر اسلامی تحریک نہ سبھی چلی ہے نہ کبھی چل سکتی ہے۔ جو کچھ جاتا ہے جانے دو۔ یہ دنیا سب کے بقول جبر جاتا ہے تو کتنا سبھی چھوڑنے کے لیے تیار ہو جاؤ تب ہی خدا کی بادشاہت زمین پر قائم ہو سکے گی۔

چند مہینوں سے اس رسالہ کی اشاعت میں غیر معمولی تاخیر واقع ہو رہی ہے جتنی کہ سید الاولیاء ریح الاخر کا مشترک نمبر جب کے وسط میں شائع ہوا جس سے ناظرین رسالہ کا پامنا تبصرہ بالکل ہی لبریز ہو گیا اور دفتر میں شکایات کا انبار لگ گیا۔ اب اس تاخیر کا اصلی سبب ظاہر کرنے نہیں اپنے آپ کو مجبور پانا ہوں۔

در اصل اس کا سبب وہ شدید مالی مشکلات ہیں جو پچھلے چند مہینوں سے اس رسالہ کو پیش آرہی ہیں۔ دو تین سال اوپر بن خیالات کی تبلیغ ان صفحات میں شروع کی گئی تھی ان سے بعض جماعتیں ناراض ہوئیں تو بعض خوش بھی ہوئیں بعض نے مقلدہ کیا تو بعض نے گرجوئی کے ساتھ خوش آمدیدی کہا لیکن وہ روشن اصل مقصد کی محض تہمید تھی جب تہمید ہوئی اور اصل مقصد بے نقاب ہو کر سامنے آیا تو ہندوستان کی مختلف انجمنیال جماعتوں میں کوئی ایک بھی ایسی جماعت جس کو اس سے اتفاق ہو نا تھی یہ ہوا کہ رسالہ کے خریداروں کی تعداد تیزی تیزی کے ساتھ گھٹتی شروع ہو گئی پچھلے سات آٹھ مہینوں میں جن اصحاب کے نام نہرت خریداران سے خارج ہوئے ہیں ان کی تعداد تین سو سے زائد ہے۔ بالفاظ دیگر اس قلیل مدت کے اندر رسالہ کی آمدنی میں تقریباً ڈیڑھ ہزار روپے کمی واقع ہوئی ہے۔ ایک طرف آمدنی کا نقصان اور دوسری طرف جنگ کی وجہ سے کانڈ کی قیمت بڑھتے بڑھتے دو چن ہو گئی۔ ان دونوں اسباب نے مل جل کر وہ موانع پیدا کر دیے ہیں جن کی وجہ سے پرچہ کو بروقت شائع کرنا مشکل ہو گیا ہے۔

ان حالات کے اظہار کا مقصد محض ناظرین کی اس پریشانی کو دور کرنا ہے جو اشاعت میں غیر معمولی تاخیر ان کو پیش آ رہی ہے کسی سے ہمدردی یا اعانت کا خواہشمند نہیں ہوں۔ جو لوگ میرے خیالات سے متفق نہیں ہیں وہ اگر اختلاف رائے کو برداشت کر سکیں اور اپنے مخالف کے نقطہ نظر سے آگاہ ہونے کی ضرورت محسوس تو رسالہ کو خریدیں اور نہ بند کریں! اس امر کی توقع کسی کو مجھ سے نہ کہنی چاہیے کہ محض رسالہ کو زندہ رکھنے کے لیے میں اس کی پالیسی میں کوئی ایسی ترمیم کروں گا جو لوگوں کو خوش کرنے والی ہو اور (کم از کم میرے علم کے مطابق) خدا کو ناراض کرنے

والی ہوئے ہوں گے جو میرے مقصد اور طرز عمل سے اتفاق رکھتے ہیں تو ان سے بھی میں کسی بھڑکی و لعنت کی دعا نہیں کرتا۔ وہ اپنے ضمیر سے فتویٰ لیں کہ جس مقصد کے لیے میں کام کر رہا ہوں وہ مقصد حق ہے یہ نہیں اور جس راستہ پر چل کر میں نے دنیا بھر سے اختلاف مول لیا ہے وہ صراطِ مستقیم ہے یا نہیں اگر ان کا مزہ اثبات میں آجائے تو انہیں خود ہی فیصلہ کرنا چاہیے کہ اس معاملہ میں ان کا مرض کیا ہے۔ وہ اپنے مرض کو محسوس کر کے اور کریں تو غندی و عند اللہ منگوانے ہو گے۔ نہ محسوس کریں اور نہ لو کریں تو میں اپنی حدود تک کام کر رہا ہوں گا، کیونکہ میرے ایمان کی وجہ سے جو مرض مجھ پر پڑا ہو چکا ہے اس کی بجا آوری اس شرط کے ساتھ مشروط نہیں ہے کہ دنیا میں کوئی میرا ساتھ دے۔

رسالہ کی کشتی حیات کو ڈونگاتے دیکھ کر بعض حضرات کا اٹھا ٹھنکتا ہے اور وہ اس خوف خریداری قبول کرنے یا جاری رکھنے سے انکار کرتے ہیں کہ میں بند ہو گیا تو ہمارے رویے مارے بائیں گے۔ اپنے عزیزان کی حفاظت کا خطرہ ہے وہ خود ہی بہتر جانتے ہیں اور انہیں پورا حق حاصل ہے کہ جس طرح چاہیں اس کی حفاظت کریں البتہ ان کی مخلوقات کے لیے میں صرف اتنا عرض کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ یہ سازجاری غرض کے لیے جاری نہیں کیا گیا ہے بلکہ ایک ایسے مقصد کی خدمت کے لیے جاری کیا گیا ہے جو عین میری زندگی کا مقصد ہے۔ اس لیے جب تک میں زندہ ہوں اور جب تک میرے ہاتھ پاؤں میں طاقت باقی ہے میں ہر ممکن محنت و کوشش سے انشاء اللہ اس کو جاری رکھوں گا۔ اور بالفرض اگر اس کا جاری رکھنا میری حد اسکان سے باہر ہو گیا تو میں شخص کو اس کا پورا پورا حق واپس کر دوں گا۔ میرا اس عہدے پر جس کا جی چاہے اعتماد کرے اور جس کا جی نہ چاہے نہ کرے۔ جہاں میں اپنی ذمہ داری کو خود محسوس کرتا ہوں مجھ میں اپنی اہمیت طاقت نہیں ہے کہ لوگوں کے حقوق کا پتلا رہ اپنی پیچھے پھیلانے کے لیے دنیا سے آخرت کا سفر کر سکوں۔

میری کتابوں پر سلسلہ مطبوعات راہ دارالاسلام کے الفاظ دیکھ کر بعض لوگوں کو ایسا احساس پیش آتا ہے کہ جہاں جہاں میں صاحبِ نوری نیاز علی خاں صاحب دارالاسلام کے نام سے جو ادارہ قائم کر رکھا ہے، ان اداروں سے ان مطبوعات

کا کوئی تعلق ہوگا۔ ریح التباس کے لیے مجبوراً مجھے اس حقیقت کا اظہار کرنا پڑتا ہے کہ یادگار چٹان کوٹ والے ادارہ کے باہل ایک مختلف چرچہ ہے۔ اس کے مقصد اور اس کا دستور اہل کور میں کلاواہ، سب کچھ اُس سے الگ ہے ایسے کا ماری مرکز لاہور ہے نہیں اس کا عارضی صدر ہوں، اور اس کے ارکان و معاونین موٹھی کے ساتھ اسی دستور اہل پکار بند ہیں۔ دو سال قبل ترجمان القرآن میں شائع کیا گیا تھا البتہ شخصی حقیقت میں چٹان کوٹ والے ادارہ کے رُستویوں میں شامل ہوں اس سے میرا اتنا ہی تعلق ہے جتنا دوسرے رُستویوں کا ہے مجھے اب تک یہی میں یہ اندیشہ تھا کہ ایک نام کے دو ادارے ہونے سے خواہ مخواہ لوگوں کو التباس پیش آئے گا، اسی لیے میں نے چودہوی صاحبہ عمن کی سزا اپنے ادارہ کے نام میں کچھ تغیر کر دیں، مگر انہوں نے نام کا تغیر مناسب نہ سمجھا، خیر اب مجھے امید ہے کہ اس تضریح کے بعد کوئی غلط فہمی باقی نہ رہے گی

لاہور سے ایک ہفتہ دار اخبار "اجتماع" کے نام سے شائع ہوتا ہے۔ اس کے مالک یا ڈیرٹر صاحب نے اب سے چند مہینے پہلے مجھ سے مصداقین کی فرمائش کی تھی، اور میں نے معذرت طلب کر کے کہنے ان کو اجازت نہ دی تھی کہ ترجمان القرآن میں میرے جو مصداقین شائع ہوتے ہیں ان میں سے جس کو پسند فرمائیں اپنے ہاں نقل کریں اس اجازت کو انہوں نے کافی مجھ کو اخبار کی پیشانی پر پیرایہ نام اس طرح درج فرمادیا کہ گویا مجھے اس کے ذمہ ادارت میں شمول ہونے کا شرف حاصل ہے۔ بظاہر یہ ہے کہ مجھے پہلی شاعت کے دوران کے کسی پرچہ کی زلیلت تک کا فخر بھی حاصل نہ ہوا۔ میرے متعدد دوستوں نے مجھے توجہ دلائی کہ اس غلط فہمی کو دفع کروں جو اس طرح ایک اخبار کی ذمہ داری میں بلاوجہ شریک کر لیے جانے سے میرے تعلق پیدا ہوتی ہے۔ مگر میں اس امید پر وہاں کوئی آثار با کہ شاید اس کے رابا بہرہ نام کو خود اپنی اخلاقی ذمہ داری کا احساس ہو جائے اور ایک کم از کم وہ ایک گوشہ نشین گناہ آدمی کے نام کو اپنے لیے فخر منید یا کز خود ہی چھوڑ دیں۔ افسوس ہے کہ یہ توقع پوری نہ ہوئی اب میں مجبور ہو کر یہ اعلان کرتا ہوں کہ اس اخبار سے میرا کوئی تعلق نہیں ہے